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Resumen:
El artículo trata sobre el Movimiento 26 de julio en Quemado de Güines, su origen desarrollo y principales acciones desarrolladas por este en la localidad. Está fundamentado en la biografía de los principales dirigentes del movimiento en la localidad y los documentos del Museo de Historia Municipal, lo que permitió comprender que el pueblo quemadense tuvo una activa participación en la lucha en su última etapa de liberación nacional en Cuba, periodo comprendido desde 1953 hasta el 1ro de enero de 1959. Se pudo identificar a insignes patriotas  que aun hoy honran el nombre de nuestro Quemado de Güines.  Personalidades de la talla del  desaparecido Comandante de la Revolución Víctor Bordón Machado y demás combatientes del M-26-7 que con arrojo, valentía y audacia conquistaron  la soberanía e independencia de la Patria. 
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Introducción:

El Movimiento 26 de Julio, organización política y militar, creada en 1953 por un grupo liderado por Fidel Castro  después de los asaltos a los cuarteles Moncada en Santiago de Cuba y Carlos Manuel de Céspedes en Bayamo. Fue la organización más importante, de mayor disciplina y organización de  las que participaron en la última etapa de la Revolución Cubana, con una ideología marxista- leninista, antiimperialista y democrática revolucionaria ; fundamentada en las ideas y pensamiento de José Martí. La fundación de una república con todos y para el bien de todos. 
Su accionar beligerante abarcó en su última etapa la lucha guerrillera en las montañas, sino se dispersó en los llanos y las ciudades. Su dirección se extendió uniformemente por todo el país mediante direcciones provinciales y territoriales, Quemado de Güines fue uno de esos poblados donde la lucha se hizo protagonista con el despertar del 26 destacando a insignes figuras como Víctor Bordón Machado, quien además de engendrar la batalla por la libertad en su poblado natal fue participe de las acciones en las montañas del Escambray cuando se incorporo con su grupo a la columna invasora del Che. 
El asalto al Cuartel Moncada significó un despertar de la conciencia revolucionaria de los jóvenes quemadenses, que manifestaron su descontento y su disposición de iniciar la lucha contra el régimen, realizando una reunión en el Arroyo de los Mudos con un grupo de compañeros de la región Sagua en la cual se acordó organizar una célula del Movimiento 26 de Julio, lo queda fundada a fines de 1954 por Víctor Bordón con 22 compañeros.

Las primeras actividades realizadas estaban encaminadas a recaudar fondos para comprar armas, confeccionar ropas y algunas acciones de sabotaje. El Movimiento 26 de Julio apoyó al movimiento obrero local en sus acciones como las huelgas en demandas por el diferencial azucarero, como ocurrió en noviembre de 1955 en el Central “San Isidro” con la participación de más de 100 obreros.

Otra acción fue la huelga del $ 7.31 en diciembre de 1955 donde los obreros toman el edificio de la asociación de colonos, el Liceo y la Iglesia Católica, se cerraron las carreteras de Sagua y Corralillo y bloquearon las calles con piedras y palos, en esta acción es herido de muerte Heriberto Ruiz Espino, constituyendo el primer mártir de la revolución en estas luchas en el territorio.
Este grupo quemadense del Movimiento 26 de Julio operaba en coordinación con los compañeros de la clandestinidad, los contactos los hacia Miguel Martínez el que mantenía contacto con Melba Hernández y Jesús Montané, en La Habana, donde radicaba la dirección nacional del movimiento clandestino en esta fecha. Algunos de estos jóvenes comenzaron a ser perseguidos, por lo que en reunión efectuada el 27 de noviembre de 1956 en la finca de Mariano Díaz Suárez se acuerda que era conveniente que se alzaran, creándose así el 1er grupo guerrillero en territorio y en Cuba antes de la llegada de los expedicionarios del Granma el 2 de diciembre por Las Coloradas. Estaba integrado por Víctor Bordón como jefe del grupo, Evelio Daniel Villavicencio, Miguel Martínez, Juan Martínez, Edelberto Morales y los Hermanos Cepero. Este levantamiento anticipado ocasionó contradicciones con la dirección del movimiento en la Provincia.  
El grupo guerrillero estableció campamentos en diferentes fincas lo que muestra el apoyo y contribución prestada por el campesinado quemadense a los guerrilleros rebeldes. La guerrilla recibía instrucciones de la Dirección del Movimiento 26 de Julio en la Provincia a través de Guillermo Rodríguez. En enero de 1957 llegó la orden de llevarlos al Escambray, allí se les plantea la necesidad de adquirir unos $ 150.00 para comprar armas, ya que era la única alternativa, pues no se admitían alzamientos fuera de la Sierra Maestra. Bordón y Evelio Daniel regresan y consiguen el dinero, pero no lo envían para la Sierra y ellos deciden continuar alzados en contradicción con la dirección Provincial del movimiento. Se consideró indisciplina y sustituyeron a Bordón del cargo, pero estos continuaron alzados, aglutinando más compañeros por lo que la guerrilla se iba fortaleciendo.

En los primeros meses de 1957, se desarrollan acciones y sabotajes sin la coordinación de la Dirección Provincial ni la Sierra, el grupo ganaba en prestigio y autoridad. A finales de noviembre de 1957, se reúnen los militantes del movimiento en el Piñón “Finca Delicias” y se decide dividir las fuerzas en dos, un grupo operaria en la zona norte bajo el mando de Evelio Daniel Villavicencio y Víctor Bordón operaria en la parte sur con el resto del grupo.

Esta decisión de formar dos grupos, con facilidades de movimientos en Quemado y Santo Domingo permitió realizar acciones simultáneas con éxitos en diferentes puntos y al mismo tiempo los grupos se iban dotando de disciplina que permitiera unirlos en un mando único cuando las circunstancias lo exigieran, ya en 1958 esta guerrilla es fuerte y goza de gran prestigio y autoridad en la población, tanto campesina como urbana. 
A partir de 1958 la tiranía despliega una ola de terror, caracterizado por atropellos, encarcelamientos, tortura a jóvenes y dirigentes revolucionarios del municipio para frenar el auge y desarrollo de las actividades revolucionarias llegando hasta el crimen. A fines de enero de 1958 es necesaria la presencia de Víctor Bordón en La Habana, para tener una entrevista con el Dr. Faustino Pérez, el Coordinador Nacional del Movimiento 26 de Julio. De la entrevista se tuvieron acuerdos muy importantes tales como la preparación para la huelga que se avecinaba.

La dirección de la lucha en las ciudades fijó la fecha de la Huelga General para el 9 de abril de 1958. Como parte de estas acciones en la madrugada del 8 de abril, Víctor Bordón y su grupo guerrillero que operaba en la zona de Santo Domingo y los alrededores de Quemado de Güines, planean el ataque al cuartel de la guardia rural del municipio con el objetivo de obtener armas para apoyar las actividades huelguísticas en Santa Clara, el 9 de abril.

El día 6 en horas de la noche parten del campamento Bermejal y llegan de madrugada el día 7  a la finca de Miguel Hernández en Santa María. El asalto comenzó aproximadamente a la 1.20 de la madrugada al escaparse un disparo, durante horas de combate, derrochando valor y coraje pero en desigualdad de armamentos, con las primeras luces del alba, y el peligro de la llegada de refuerzos de Sagua los obliga a una retirada. Si bien es cierto que el cuartel no se tomó, esta acción los hizo sentir más fuertes, enardecidos y confiados. El sargento y un grupo de soldados torturaron y asesinaron en el patio del cuartel a un grupo de revolucionarios luego de la acción.  
El grupo de Bordón que se había retirado hacia Santo Domingo, en apoyo a la huelga, impide el tráfico de vehículos por la carretera central a Santa Clara, interrumpen además el fluido eléctrico. En esta acción fue herido el combatiente Orlando Suárez Corzo primer mártir de la tropa de Bordón y muerto un hijo de Eleuterio Pedraza, quien era el jefe del ejercito de Batista en la provincia.  
Como el grupo guerrillero había sido dividido para operar,  el de Evelio Daniel Villavicencio  continuó   realizando  actividades de sabotaje desde su campamento en la zona norte  El Piñón, el día 9 se trasladan a Carahatas , desarman al policía del puesto y continuaron hacia Rancho Veloz donde atacan el cuartel de la guardia rural el 10 de abril  En esta acción mueren 11 compañeros de la región  entre ellos su jefe Evelio Daniel Villavicencio y tres quemadenses más: Humberto Cárdenas, Ambrosio Francia León y Tito Alberto. 

Con el fracaso de la huelga el grupo de Bordón fue fuertemente perseguido en su zona de operaciones, por eso se decidió por la Dirección Provincial del Movimiento 26 de julio moverlo hacia el Escambray. En Quemado queda operando una guerrilla al frente de la cual estaba el Teniente Tomacito Díaz que llegó a agrupar 52 combatientes con dos campamentos. Algunos hombres del grupo de Evelio Daniel continúan alzados operando en la zona de El Conde, Lutgardita y Esperanza bajo la dirección de Juan Chirino Vázquez.

Finalmente el grupo de los quemadenses se logra organizar en torno a Víctor Bordón en una zona conocida como Nuevo Mundo. Aquí tienen un encuentro con el Ejército y pierden a dos hombres. Posteriormente un grupo de doce hizo frente a una columna del Ejército de más de 200 hombres y la hicieron retroceder en un lugar llamado Manduro. Por este tiempo Bordón y un grupo hacen intento de marchar a Oriente para unirse al Ejército Rebelde y a Fidel. Estando en un lugar cercano a la trocha de Júcaro a Morón en Camagüey, reciben noticias de que se aproxima una columna invasora y esto los hace regresar.

Pocos días después son designados tres hombres del grupo de Bordón para ir al encuentro del Che y servir como guías para la entrada en Las Villas. En la zona de la loma del Obispo el Che manda a buscar a Bordón y su tropa, se encuentran en un secadero de café en Gavilán. El Che que portaba la orden de Fidel de ratificar a Bordón el grado de Comandante por diferentes de razones lo degradaba a Capitán.

Después de este triste incidente en el combate de Banao las tropas del Che y la de Bordón marchan juntas y por el tan destacado papel que estos últimos desempeñan en la toma de un cuartel, el Che al día siguiente le ratifica a Bordón los grados de Comandante. A partir de aquí se sucedieron para el grupo de los guerrilleros quemadenses con Víctor Bordón al frente una serie de acciones bélicas. Entre ellas la más importante lo fue la toma de Santo Domingo, pueblo situado al oeste de Santa Clara y en que vísperas de la toma de esta ciudad; la orden dada por el Che a Bordón era impedir que los refuerzos de la tiranía a través de la carretera central desde La Habana llegaran a santa Clara.  Acción ejecutada brillantemente por la tropa guerrillera. Finalmente con la toma de Santa Clara y la huida de Batista el grupo guerrillero marcha en la caravana de la victoria con la columna del Che hacia La Habana.

Conclusiones:
 La investigación demuestra  que el pueblo quemadense tuvo una activa participación con una amplia representación de sus mejores hijos durante el proceso en la última etapa de liberación nacional de Cuba. Etapa caracterizada por un  Movimiento 26 de Julio fuerte y vigoroso al mando de quien conquistó  el más alto grado militar del movimiento en Quemado de Güines Víctor Bordón Machado: el grado de “Comandante”. Los quemadenses tienen el privilegio de ser considerados la cuna guerrillera en el frente de Las Villas puesto que fueron los primeros en levantarse en armas en la provincia y en el país. 
Constituye un homenaje y un reconocimiento a los quemadenses del Movimiento 26 de julio quienes aportaron su granito de arena a la liberación y soberanía nacional. Constituyen un símbolo para los que guiados en sus ejemplos poder continuar la obra de justicia y decoro de las presentes y futuras generaciones de cubanos.

Recomendaciones
Divulgar el trabajo en otras revistas o sitios Web por constituir este trabajo una fuente   del conocimiento histórico para el municipio y la historia nacional
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