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RESUMEN

El trabajo trata sobre la organización y desarrollo del movimiento obrero en el central azucarero “Panchito Gómez Toro”, otrora San Isidro, desde la fundación de su sindicato en 1932, conocida con las siglas de FNTA, (Federación Nacional de Trabajadores Azucareros) en el que interviene su máximo exponente Jesús Menéndez Larrondo. Este movimiento organizativo continúa su fortalecimiento hasta el triunfo de la Revolución. Sus trabajadores e integrantes han sido fieles a los principios del socialismo, la solidaridad y la unidad de este sector, permitiéndoles conquistar sus derechos y exigir a la patronal de la época la posibilidad de mejorar constantemente sus condiciones de vida socioeconómica y laboral. Como vanguardias en las luchas de este sector, los trabajadores del San Isidro   aportaron al movimiento 26 de julio del territorio a muchos exponentes en los que se destaca el actual Comandante de la Revolución Víctor Bordón Machado. Finalmente con el triunfo revolucionario el 1ro de enero de 1959 y su nacionalización el 21 de octubre de 1960 la industria pasó a manos de los trabajadores como propiedad socialista, e inscribiéndose con el nuevo nombre de: “Panchito Gómez Toro. 
PALABRAS CLAVES

Diferencial azucarero, sindicato, (FNTA: Federación Nacional de Trabajadores Azucareros), manifestaciones de lucha.

1- Antecedentes históricos 
El sector azucarero cubano fue vanguardia en las luchas por la emancipación de los trabajadores y sus reivindicaciones socioeconómicas manifestadas a lo largo de su historia, sobre todo a partir de la primera década del siglo XX en la que se consolida el proletariado cubano. Ello tiene connotación a partir de una toma de conciencia nacional arraigada en las tradiciones de lucha de nuestro pueblo La fundación de las primeras organizaciones como la CNOC, la FNTA demostró el papel de la clase obrera en las transformaciones sociales. Marca una pauta la organización de los trabajadores azucareros por formar la clase mayoritaria de nuestro principal renglón económico: la producción azucarera. 

La antigua provincia de Las Villas de la que hoy forma parte Villa Clara, se destacó por ser una de las mayores productoras azucareras de Cuba y la que ha mantenido esa tradición. Por ello ha sido vanguardia en la organización y luchas por las reivindicaciones de los trabajadores de este sector. Tuvo   destaque su máximo líder Jesús Menéndez Larrondo, hijo ilustre de Encrucijada, expresión de cubanía, honestidad, valentía y valor en defensa de las causas justas, representando al sector azucarero en la segunda mitad del sigo XX.

Como parte del proceso organizativo de este sector en Quemado de Güines  en 1932 se funda  el sindicato en este central azucarero, el San Isidro  por Jesús Menéndez y a partir de esta fecha se continua consolidando la labor  revolucionaria en este sector territorial, lo que se manifestó en los procesos de paros, huelgas y demandas  de sus trabajadores hasta concluir con el apoyo de sus obreros  en la ultima etapa de la lucha revolucionaria y de liberación nacional en la que juega  un papel protagónico el movimiento 26 de julio . Este movimiento tuvo su núcleo fundacional que integraron trabajadores del San Isidro, encabezados por el actual comandante de la Revolución Víctor Bordón Machado. La importancia, historia fundacional y el papel de las luchas de este sector de trabajadores se expresan en el presente trabajo. Este trabajo constituye un homenaje a los trabajadores del Panchito Gómez Toro. 
2 - Fundación y consolidación del sindicato azucarero en el central San Isidro

En el año 1932, visitó el central el destacado dirigente sindical por los derechos de los obreros azucareros “Jesús Menéndez Larrondo”, el cual creó el sindicato; siendo sus fundadores entre otros: Luís Torres y Miguel Pérez Ruiz. En aquel entonces los obreros azucareros cumplían una jornada de doce horas de continua labor. En años posteriores, Jesús Menéndez Larrondo continuó visitando el ingenio, e incluso trabajó como purgador en el piso de azúcar por espacio de siete días. En aquella época las centrífugas existentes eran de paletas y el esfuerzo que tenía que hacer un hombre era inhumano; por lo que el destacado luchador sindical terminó su labor con las manos llenas de yagas. En otra de sus tantas visitas fue carretillero y también logró éxitos. También podemos decir que dio punto a muchas de las masas cocidas en el área de tachos. 

2.2 - Principales luchas, paros, protestas y huelgas de los trabajadores del central. 
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En la década del 30 comienzan las demandas de los trabajadores del central que está íntimamente relacionada con el incremento de una conciencia revolucionaria de la sociedad cubana en general la que se manifiesta en las acciones que desarrollan los trabajadores del San Isidro de la época. Esta toma de conciencia tiene su punto conclusivo con la organización del sindicato del central en 1932, la que se consolida y les permiten a los obreros dar saltos cualitativos en sus demandas y exigencias a la patronal. Estas acciones se manifiestan en un orden cronológico en las que se destacan:

En el año 1933, los obreros organizaron una protesta y en ella elaboran un plan de demandas que   eran:

1- Ocho reales de Jornal Mínimo 

2- Ocho horas de trabajo

3- No represalias a obreros y dirigentes presentes en la protesta.

Este plan de demandas se logra obtener en 1934 debido a la tenaz lucha, apoyado y   fundado por el líder sindicar de los azucares cubanos, Jesús Menéndez.

Abril 9 de 1934, se produce la huelga de colonos debido a la reclamación por la participación en los núcleos. Por estos años el presidente de la Asociación de Colonos de este municipio era Fernando Ruiz Sierra. La dirección del sindicato del central apoyó esta huelga. 

En 1948 se produce una huelga donde una parte de los trabajadores toma el ayuntamiento (casa del gobierno municipal) y se asigna una parada en el ingenio. A ésta se le llamó la “Huelga de Super-Producción”, pues los obreros solicitaban mejoras salariales y de trabajo. Con dicha protesta lograran los objetivos que se proponían. 

Precisamente en este año, el 22 de enero, se produce la irreparable pérdida por el asesinato del líder azucarero Jesús Menéndez Larrondo por un matón a sueldo de apellido Tabernilla en la estación ferroviaria del poblado de Manzanillo en la provincia de Oriente. Los trabajadores del central enviaron un telegrama de condolencia a los familiares de Jesús y por este hecho son encarcelados trece obreros del central.

Después de la huelga de la Super-Producción sucedieron otras. 

En  1950 se produce una protesta por parte de los azucareros con  el objetivo que se les pagara el diferencial azucarero, donde el administrador se negó; pero la intervención de Eusebio Mujal  que era el secretario general de la CTC y Sury Castillo, representante de la FENETA y además por  la valiosa ayuda y cooperación de los compañeros Mario de la Torre nombrado delegado del gobierno y trabajador del piso de azúcar y de Félix Dulzaides, químico de turno; se llevó el caso a Santa Clara y se logró el pago del mencionado diferencial a los obreros. A la par con esta gestión se pudo adquirir una chispa de línea para sustituir las cigüeñas y además ventiladores para el área de centrifugación, la cuál era extremadamente calurosa.

El 22 de marzo de 1952 a solo  12  días  del golpe militar del 10 de marzo se produce la huelga general, más conocida como “La Parada con el buche lleno”.La misma  se origina con el objetivo que se les considera el pago del segundo diferencial azucarero. Se lleva a cabo en horas de la noche, cuando el trabajador Inocente León que se encontraba en el área de planta de moler, decidió quitar la corriente y parar el central con todos los equipos llenos. El central estuvo parado en estas condiciones por espacio de siete días aproximadamente. Antes de producirse el paro el compañero Mario de la Torre, que trabajaba en la fábrica, había ido a La Habana a entrevistarse con el presidente de la república Fulgencio Batista con el objetivo de que se otorgaran dos días de haber al finalizar la zafra. Después de algunas conversaciones y ya enterado de la parada del ingenio, el señor presidente le dice, que él no pagará , que lo hará la primera dama de la república, la señora Martha Batista, que gracias a su bondad los obreros de San Isidro cobrarán los días de haber. Hay que destacar que el pago del diferencial y de los días de haber se logra no gracias a la bondad de Martha Batista sino a la fuerza y unidad de los obreros trabajadores azucareros  que  evidenciaron  una  conciencia revolucionaria  más sólida. 

La parada ocasionó pérdidas de gran envergadura al Señor Bequiristaín, dueño del central pues se echaron a perder varias toneladas de azúcar y como consecuencia de esto resultaron expulsados del trabajo y encarcelados 16 obreros los que se relacionan a continuación: 

Wilfredo Morales Rivero; Juan Ibáñez; Felipe Bolaños; José Ramón Bolaños; José Ramón Santana; Erasmo Peraza; Juan Rodríguez; Orlando Pérez Bidot; Antonio Medina de la Cruz; Miguel Pérez; Héctor Hernández García; Mario Acevedo Francia; Evelio Daniel Villavicencio; Gervasio Morejón, Orestes Castellón, Esteban Rivero. 1
A los compañeros mencionados anteriormente los mantuvieron presos por espacio de treinta días, al cabo de los cuales fueron liberados por los trámites efectuados por los compañeros Mario de la Torre y Conrado Rodríguez miembros del sindicato de la industria.

También debemos señalar que además; fueron expulsados del centro cinco compañeros, no permitiéndosele trabajar en ningún otro centro laboral hasta tanto no triunfó la Revolución.

Diciembre 26 de 1955, se produjo otro levantamiento obrero. Un grupo de trabajadores incluidos los del San Isidro deciden tomar por asalto la iglesia de Quemado de Güines y permanecer en ella toda la noche, quitaron la corriente eléctrica del poblado y tocaron las campanas, logrando la concentración del pueblo alrededor de la misma para proclamar al pueblo de Quemado de Güines de luto general y para esto colocaron lozas negras en las puertas de la casas. Estas manifestaciones se organizaron con la incorporación de otros sectores. Estas actividades tenían como objetivo lograr que se les pagara el diferencial de $7.31 a los obreros del central, dinero este que se le debía y no quería ser entregado por el señor Beguiristaín. Por este motivo es que la huelga recibe el nombre de “huelga del $7.31”.

Durante el proceso de la huelga es asesinado el dirigente azucarero Heriberto Espino.  Otros que se destacaron en los hechos: Conrado Béker y Conrado Rodríguez. Además resultaron presos algunos dirigentes sindicales tales como: Manuel Álvarez, Agustín López y Mario de la Torre. También se encontraban presentes Lucio Vidal y Tete Sabina.

Días después de la huelga del $ 7,31 enero de 1957 se produce   una parada en el central por espacio de una hora, la cual fue general en toda la isla de Cuba y constituyó una forma de unión y protesta de todos los trabajadores azucareros por el encarcelamiento de los estudiantes de la Universidad de La Habana, entre los que se encontraban Fructuoso Rodríguez y José Antonio Echeverría. 

2.3 - Aportes de los trabajadores del Central San Isidro al Mov-26-7 del territorio. 

El sector azucarero cubano fue vanguardia en las luchas por la emancipación de los trabajadores y sus reivindicaciones socioeconómicas manifestadas en los procesos revolucionarios, sobre todo a partir de la primera década del siglo XX. La creación de la primera organización nacional obrera (CNOC) el sector azucarero estuvo presente en la misma. Al producirse el asalto a los cuarteles Moncada y Carlos Manuel de Céspedes varios jóvenes procedentes de este sector estuvieron presentes y que después fundaron, organizaron, militaron y consolidaron el Movimiento 26 de Julio. 

En Quemado de Güines no fue la excepción y un grupo de trabajadores procedentes del Central San Isidro se incorporaron al primer núcleo organizado y comandado por Víctor Bordón , trabajador del mismo  junto a otros obreros  que derramaron su sangre generosa por la independencia de la Patria; entre ellos  Mario Acevedo Francia que  fue asesinado por sus actividades revolucionarias  en la calle central de Quemado de Güines el día 4 de noviembre de 1957 por los esbirros de Batista  , Evelio Daniel  Villavicencio que cae en combate en el asalto al cuartel de la guardia rural en Rancho Veloz durante los sucesos de la Huelga General  el 10 de abril 1958 en la región sagua;  antes se había levantado en armas con el movimiento bajo las órdenes del hoy comandante de la revolución Víctor Bordón  Machado.

El abril 8 de 1958 la tropa rebelde dirigida por Víctor Bordón atacó el cuartel de la guardia rural de Quemado de Güines y como represaría de aquel régimen fueron sacados de sus casas y asesinados cinco revolucionarios , entre los cuales se encontraba el compañero “Félix Dulzaides”; destacado luchador  y dirigente  del  movimiento sindical del central San Isidro. En esta ocasión también se produce una parada del ingenio en repulsa a los asesinatos cometidos por el régimen opreso 

3- Organización sindical a partir del triunfo de la Revolución. 

El 1º de  enero de 1959  con el triunfo definitivo de la Revolución se abrió un nuevo camino para os trabajadores cubanos y entre estos se destacan en nuestro municipio los que laboraban en la industria azucarera, significando el fin del tiempo muerto y la garantía de trabajo para todos eliminando las injusticias sociales que se cometían en aquella sociedad.

La Revolución puso a disposición de los trabajadores el San Isidro el 21 de octubre de 1960 con su nacionalización, convirtiéndolo en propiedad social socialista lo que hace cambiar el sentido del trabajador y una nueva connotación al sentirse dueño de las industria, comprometido con el cumplimiento de la jornada laboral y la defensa de los principios de  la revolución proletaria, por ello la nueva organización sindical  es   creada  en 1960 e  integrada de la siguiente forma: 

Nombres                                                  Cargos

Inocencio A López Díaz                           Secretario general

Hugo de la Rosa del Hoyo                      Miembro

Fidel Clavero                                           Miembro

José P. O´rrelly                                       Miembro

Humberto Arredondo Lombera               Miembro

Manuel Álvarez Morales                        Miembro 

Joaquín Ruíz                                          Miembro

Alejo Pérez                                             Miembro

Alejo Arredondo Luján                            Miembro

Felipe Bolaños                                        Miembro

Estructura sindical 1984                       Buró Sindical

Nombres                                                       Cargos

Alfredo Pérez Finalet                                      Secretario general

María Trujillo Corcho                                      Organizador

Humberto Cobo                                              Educación

Mario Chávez                                                 Divulgación

Manuel Álvarez                                              Asuntos Laborales y Sociales 

Ramiro Hernández                                        Organizador del Trabajo

Ubaldo Suárez                                               Finanzas

Nelson González                                           Deporte y Cultura 

Humberto Elva Díaz                                      Miembro

Genaro Panizo                                             Miembro

Luis Rodríguez                                             Miembro

Tomás Martínez                                           Miembro

El Panchito Gómez Toro es pionero en la provincia al crearse la modalidad de Complejo Agroindustrial y modelo de organización en las condiciones de la empresa azucarera de tipo socialista. Sus trabajadores con su esfuerzo han logrado la condición de vanguardia nacional por 5 años consecutivos, expresión de la unidad, productividad y expresión de sentido de pertenencia, ejemplo y acicate para los demás trabajadores de este sindicato en Cuba y los demás sectores del proletariado en el territorio quemadense.

4- CONSIDERACIONES FINALES
El proceso organizativo del sector azucarero en Quemado de Güines se inicia en la década del 20 y tiene su primer impacto cuando Jesús Menéndez en 1932 funda el sindicato en el central “San Isidro” y a partir de esta fecha se consolida este proceso en el otro central del territorio el Resolución en 1938.

Los trabajadores del Panchito continuaron con su unidad sindical hasta concluir con el apoyo de sus obreros en la última etapa de la lucha revolucionaria y de liberación nacional al movimiento 26 de julio del territorio   encabezados por el actual comandante de la Revolución Víctor Bordón Machado. 
Con la nacionalización del San Isidro y convertido en “Panchito Gómez Toro” el 21 de octubre de 1960 ,se hizo  realidad los sueños por los que luchó el líder  sindical Jesús Menéndez y los trabajadores de este sector , convirtiendo  a sus trabajadores  en sus principales dueños, creadores de la riqueza material y espiritual  y  que  lo han demostrado  con la conquista de  la condición de Vanguardia Nacional  en varias ocasiones , el apoyo en el  cumplimiento de misiones internacionalistas y colaboración de sus mejores representantes  en otras tierras hermanas. 
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