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Resumen.

El trabajo recoge  una serie de  reflexiones bioéticas, sobre todo desde el punto de análisis  de la salud humana , para  poner en práctica los criterios de conservación, manejo, integración, responsabilidad social del especialista de la salud juega un papel preponderante en la orientación hacia una vida sana y prolongada, una política social encaminada a la satisfacción  de las necesidades tanto materiales como espirituales de la sociedad, es decir una medicina de prevención , curativa y de reincorporación del paciente  a una vida social productiva. Esto se logra en un estado socialista como el cubano. La toma de decisiones teniendo en cuenta el componente bioético es el fundamento del desarrollo sostenible que sustenta la UNESCO
Palabras claves. Bioética, desarrollo sostenible. 
Desarrollo
En el lenguaje filosófico contemporáneo se habla de una nueva dimensión de la ética, refiriendo los valores por los cuales debe transitar y poner en práctica los hombres del presente siglo, por ello la sociedad del futuro, la comprensión del desarrollo de la vida en el planeta, tanto la humana como la de las plantas y animales, están regidas por la concepción BIOÉTICA contemporánea.
Para la comprensión de la concepción bioética es necesario evaluar la moral de los hombres asumida en el devenir histórico, así cómo explicar cómo y por qué los hombres actúan de una forma y no de otra, es decir la referencia ética evaluada y enjuiciada por la sociedad.

El desarrollo científico – técnico  de los últimos siglos, sobre todo a partir de la segunda mitad del siglo XX han provocado innumerables cuestionamientos sobre la actitud del hombre ante la vida , la muerte, la felicidad, la salud humana y no humana, es decir la vida en el planeta, como ha expresado nuestro comandante en reiteradas ocasiones y muy específicamente en la conferencia de Naciones Unidas para el desarrollo, celebrada en Río de Janeiro en 1992 al señalar: “Hay una especie que está en peligro de extinción, el hombre”
Para reflexionar al respecto sobre todo desde el punto de análisis  de la conservación de la vida en la Tierra es importante una evaluación bioética  de este fenómeno, poner en práctica los criterios de conservación, manejo, integración, responsabilidad social de los profesionales con funciones administrativas desempeñan un papel preponderante en la orientación hacia una vida sana y prolongada, una política social encaminada a la satisfacción  de las necesidades tanto materiales como espirituales de la sociedad, es decir acciones de participación-prevención de la ciudadanía. Esto se logra en un estado donde tiene en cuenta el concepto de lo HUMANO como centro de atención de su política.  La toma de decisiones con alta presencia del componente bioético es uno de los fundamentos del desarrollo sostenible.
En el decursar de la humanidad el hombre se trazó modos de actuación, formas en que este debía comportarse en la sociedad donde participase y por ello influir en un proceso por el cual poder regular la conducta del individuo y hacer partícipe de una vida en común. La primera regulación en la conducta del hombre se refleja en una de las formas de la conciencia social: la moral.

Junto al desarrollo de las concepciones de la moral, el hombre se proyectó y se orientó hacia este comportamiento encaminado hacia el bien público, tomó los criterios de significación en la orientación de la conducta de los hombres, incidencias y significaciones de los valores sobre todo los espirituales por medio de su evaluación: ¿por qué el hombre actúa de una u otra forma?, ¿Cuál es el camino a seguir?; es decir una concepción ética
La concepción ética  procede del griego ethika, de ethos, comportamiento,  costumbre, es decir  residía en el concepto de la morada o lugar donde se habita. El éthos es el suelo firme, el fundamento de la praxis, la raíz de la que brotan todos los actos humanos.

Una concepción más conclusiva sobre Ética es la teoría filosófica que describe, explica, enseña y analiza lo relacionado con el comportamiento de la moral de los hombres. La ética busca una excelencia, una verdadera humanidad, para otros la ciencia del Bien. La misión de la ética es dar una respuesta cosmovisiva respecto a la existencia de distintos tipos de moralidad, e incluso proporcionar una reflexión sobre la existencia en la historia de prácticas morales contrapuestas en distintas sociedades.

Según López Bombino (2004) en su libro “El saber ético de ayer a hoy”: La ética sistematiza los conocimientos obtenidos en sus diferentes ramas del saber y cumple un papel metodológico con respecto al grupo de ciencias vinculadas con el estudio de la conducta y la educación moral del hombre. En este sentido la Ética es teoría, investigación y explicación de la moral, pero considera esta en su totalidad, diversidad y variedad. En esto radica uno de los elementos específicos que explican el carácter filosófico de la ética como ciencia del origen, estructura, esencia y regularidades del desarrollo histórico de la moral.        

Este propio autor (López Bombino) señala al referirse a la moral como el conjunto de principios, normas, valores, cualidades e ideales morales que forman parte de la vida social y espiritual de los hombres. La categoría moral está referida al acto, a la acción del individuo.

Hoy día en pleno siglo XXI donde el proceso de desarrollo histórico social ha conducido a la era llamada sociedad del conocimiento, la era tecnológica de la información y las comunicaciones, un mundo cambiante y más dinámico que en siglos anteriores, dado en lo fundamental por la Revolución Científico Técnica que ha generado cambios transcendentales en la vida en el planeta, sobre todo en la del hombre y su habitad, su medio ambiente y el cambio climático, por tal motivo se hace necesario una forma superior de interpretar y orientar la conducta que debe seguir el hombre en la sociedad del futuro, esa nueva dimensión se le ha  consolidado en la concepción  Bioética. 
La Bioética es quizás uno de los problemas mas discutidos a nivel del saber ético universal, no sólo por los conflictos que trae aparejado este saber en los marcos de los profesionales que la aceptan y la desarrollan: biólogos, médicos, juristas, científicos sociales etc. Sino también por la diversidad de opiniones en torno a su objeto de estudio y dilemas bioéticos. El debate sobre el saber bioético no ha sido acogido del mismo modo en todas las sociedades, de manera que se han suscitado distintas reflexiones tanto de aceptación como de rechazo. Lo cierto es que este asunto ha despertado una gran polémica y ha generado una cantidad de publicaciones.

Vamos a ocuparnos de un conjunto de opiniones y reflexiones sobre el concepto de Bioética.   

1-La Bioética no es la ética de la Biología ni significa lo mismo que la deontología, no se interesa por las prácticas profesionales en sí, sino por sus consecuencias para la sociedad. La Bioética no es una mera reflexión sobre las relaciones entre ciencia y sociedad, sino que trata más bien de explicar las relaciones del hombre y la naturaleza en su diversidad biológica, comprendida la propia naturaleza humana. (Noelle Lenoir).

2- Bioética. Estudios sistemáticos de la conducta humana en el campo de las ciencias biológicas y la atención a la salud en la medida en que esta conducta se examine a la luz de principios morales.

3-Bioética en su sentido amplio: la dimensión moral de las ciencias de la vida, se entiende por lo general de dos formas:
 a- En primer lugar, respecto a las consecuencias morales de cualquier acto relacionado con la biología, o sea, como tarea de creación de un código deontológico para quienes trabajan en ese terreno.
 b- Paralelamente se estudia a través de especulaciones filosóficas acerca de al margen de los individuos en ciernes, “fetos”, partes de individuos, “células u órganos”, conjunto de individuos, o simplemente individuas en estado de degradación que pueden ser sujeto de eutanasia activa o pasiva. Los derechos morales de otras especies. Los derechos de los animales pueden ser también objeto de la Bioética. En los últimos tiempos y la extensión del problema al medio ambiente en general han hecho nacer con gran pujanza, una nueva disciplina, la ética ambientadle gran significación en las condiciones actuales.

La Definición de Bioética dada por Eduardo Freire sintetiza una estructura bien determinada al señalar: “ la definimos como campo de reflexión filosófica, investigación científica multidisciplinar y debate académico público cuyo objeto fundamental es el comportamiento moral de los seres humanos respecto a los problemas tanto globales como locales de salud, alimentación, superpoblación, degradación ambiental, a la supervivencia y el mejoramiento del bienestar y la calidad de vida humana y no humana, así como los actos deliberados de intervención directa e indirecta en los procesos biológicos. 
De esta definición podemos comprender a la Bioética de distintos enfoques teóricos y sobre todo cómo contribuye al desarrollo del saber ético contemporáneo, la orientación de la sociedad y cada uno de los seres humanos y la preservación de los valores de la naturaleza encerrados en el hombre como especie que habita en el planeta, como viajero en el espacio y el tiempo. 

Entre los dilemas bioéticos que enfrenta los problemas éticos actuales se derivan en la ciencia médica:
1- La relación médico-paciente.

2-Las investigaciones clínicas y farmacológicas.

3-El uso de animales de experimentación.

4-La terapia génica.

5-La liberación de organismos transgénicos.

6-La clonación, muy debatido en el ámbito internacional, que provoca acaloradas ideas divergentes.

Teniendo en cuenta lo importante que resulta preparar al hombre sobre todo a los profesionales en los principios y normas de la Bioética actuales hay que considerar los elementos siguientes:
Responsabilidad de científicos, profesionales, tecnólogos y sociedad en general:
1- A nivel personal

2- A n te la comunidad científica de la cual forma parte.
3-Ante la sociedad en la que desempeña su actividad profesional, donde asume valores de orden cognoscitivo y valorativo en el proceso de investigación y como ciudadano en general.
La responsabilidad profesional esta determinada en buena medida por el profesionalismo que el científico logre alcanzar como resultado de sus esfuerzos cognitivos, y también por el uso que le haga de la herencia (conocimientos y valores profesionales), intelectual precedente, cuestión que lo convierte en, de hecho, en deudor de la sociedad y del grupo profesional (colectivo)que lo ha formado científica y técnicamente, sin desestimar otras influencias sociales. (El saber ético de ayer a hoy. Dr.  L Bombino. pp 111) 
En los marcos de la ética de la ciencia y la tecnología y también señala “Bioética” se discuten hoy un conjunto de problemas que poseen distintas aristas y niveles de expresión teórica y comportamental del hombre dentro de la sociedad.

Dilemas morales sobre el inicio y el fin de la vida.

1-Inicio de la vida.
¿Es éticamente aceptable la interrupción del embarazo?

¿Cuándo comienza la vida?
Tienen derecho el embrión y el feto

Cuáles son los derechos de la madre

Es éticamente aceptable una madre uterina y otra genética

2-Fin de la vida

Es éticamente la eutanasia

Es éticamente aceptable la distanasia

Cuál es el criterio de la muerte 

3-Ingeniería genética y biotecnología

Es éticamente aceptable la clonación humana. 

Es éticamente aceptable la terapia génica

Es éticamente aceptable la liberación de organismos transgénicos

Es éticamente aceptable patentar el genoma humano.

Pero mucho más que esto analicemos los  actos humanos que  favorecen  las tendencias racionales de la conducta y en qué casos pueden contrariarla: 
Presencia Bioética en el desarrollo sostenible. Una necesidad actual.

El desarrollo sostenible se fundamenta en las normas éticas y morales de los seres humanos actuales, entre ellos se destacan el aseguramiento de la alimentación, la salud, al agua potable, medio natural sin contaminación, una educación adecuada, es decir la de garantizar una vida sana y prolongada.

¿Qué se entiende por desarrollo sostenible? Este concepto recoge los elementos,  los impactos de lo humano y el componente del medio ambiente para el logro de la supervivencia del hombre sobre la tierra, sobre ello son muchas las reflexiones,  entres estas nos referimos a las que resumen el criterio: el desarrollo humano sostenible  es aquel proceso mediante el cual se amplían las posibilidades de los individuos (el hombre como especie y género) a alcanzar una vida saludable y prolongada, tener acceso a la educación y la salud, disfrutar de una vida decente, entre los que se incluyen la libertad política y de expresión, los derechos humanos y del hombre en general, por tanto participar en el proceso de la vida político- social en cualquier lugar donde se encuentre, estas exigencias están signadas por las necesidades  materiales que garanticen sobre todo alimentación , agua potable, ambiente sano en el presente y garantizar el uso racional , reproducción, consumo de estas para las futuras generaciones para satisfacer las propias, es decir no rebasar las cargar contaminantes al medio ambiente, preservar suelos , racionalizar el uso de combustibles fósiles y la  generación de aquellos de carácter renovables.

El planeta que ha sido victima en los últimos 300 años por el proceso del  desarrollo científico-técnico y el modo capitalista de producción con sus políticas de consumismo en las que sometió a una despiadada sobreexplotación de los recursos naturales, donde  la evolución terrícola demoró millones de años para su generación se hace necesario un llamado a todos los factores políticos, sociales, económicos y de unir buenas voluntades para reflexionar sobre el peligro inminente de desaparición de la especie humana.
Una mirada, desde una concepción Bioética bien definida constituye un eslabón fundamental para el logro de la vida futura en el planeta, la creación y consolidación de una conciencia hacia la preservación, conservación, mitigación y adaptación al cambio climático son los eslabones de esta cadena de  supervivencia, hacia ello debemos encaminar todos los esfuerzos en los que se expresen en la práctica de asesorías  y consultorías de estudios bioéticos,  en la toma de decisiones y acciones humanas, ya sean personales, colectivas sociales e institucionales respecto a las realidades biológicas en los procesos vitales y orgánicos, vida humana y no humana, ambiente, biosfera, es decir los componentes bióticos del sistema Tierra.
Sobre el logro de una responsabilidad Bioética debemos referirnos al concepto trinidad bioética en los que se manifiestan la actitud a asumir por el hombre contemporáneo:
1- Beneficio y no prejuicio, quiere decir conservar, preservar, proteger, mejorar y no dañar la calidad de vida y del ambiente para el uso de las futuras generaciones.
2- Autonomía, quiere decir respetar el derecho y la capacidad de autogobierno y competencia delos seres humanos, comunidades y sociedades en cuanto a decisiones que tienen que ver con las demandas biológicas: alimentación, sanitarias, reproductivas sexuales ambientales.
3- Justicia como acceso distribución justa de los servicios de mejoramiento de la vida y satisfacción de demandas biológicas

1- Físico: Constituido por los movimientos perceptibles:
El hombre de buena inclinación procura ser consecuente con su sentido moral, sus actos son coherentes y fáciles de prever, mientras que el disoluto, (libertino, vicioso, depravado, desenfrenado, corrompido, pervertido, inmoral) obedece únicamente al impulso homogéneo de su inmoralidad y chocando con los obstáculos, vence sin ley, o es vencido; produciendo así una serie de actos incoherentes y difíciles de prever.
2- Biológico: Producto del ejercicio funcional del organismo:
Los actos humanos, pueden producir obsesiones orgánicas o disminución de la vida: los vicios disminuyen la vida y aunque sea por los placeres no tomados en su justa medida, son punibles ante toda ley divina, natural y humana.

3- Psicológico: Son los estados de conciencia, antecedentes y concomitantes:
a. En el grado inferior de la cultura o desarrollo intelectual bajo: el hombre se resuelve en virtud de la satisfacción inmediata de sus deseos y apenas si lo contiene un peligro demasiado próximo.

b. En su grado más elevado, el hombre se representa mentalmente las consecuencias dolorosas del acto imaginado y llega a desdeñar los placeres inmediatos, porque sabe preferir lo útil a lo agradable.

En los tramos superiores de la Inteligencia y la cultura verdadera: El recto criterio no depende en detenerse ante una perspectiva de castigo ni dolores inmediatos o futuros, sino por el goce anticipado del cumplimiento de su deber, o lo que es lo mismo por el simple placer de obrar el bien.

En un modelo social donde realmente el hombre constituye el ente activo, centro de las políticas del Estado, la atención a su salud, educación y la garantía de los demás derechos de los seres humanos, puede entonces el hombre actuar en conformidad como ser racional, con libertad como conocedor de la necesidad manifiesta de conductas responsables.
4- Sociológico: Toca a los efectos y consecuencias que se le reflejan en la vida social:
Los actos humanos deben ser cooperativos; es decir, que nuestra conducta debe constituir una actividad concurrente al bienestar social. Este exige al principio grandes sacrificios individuales, pero a medida que progresa el organismo social, éste retorna a los individuos, en forma de beneficios los esfuerzos psíquicos que aquellos le han consagrado Ej: El carácter cooperativo de las acciones humanas, significa también ayuda mutua entre los grupos sociales y esta ayuda mutua debe entenderse sólo de beneficencia, buena fe y de justicia.
En Cuba el modelo social socialista, y en el campo de la atención médica constituye un ejemplo de protección de los derechos humanos a esta preocupación del hombre desde los tiempos más remotos de la humanidad. 
El proceso de atención bioética de salud actual cubana se basa en el modelo que concibe al hombre como una unidad biosocial y cultural emerge frente al modelo biologicista, unilateral. Asumirlo, desde el punto de vista psicológico, o sea, hacer que esa concepción del hombre se integre a nuestros elementos cosmovisivos, a nuestros valores, creencias, ideología y devenga en un modo de actuar, no basta con repetir el discurso oficial sobre el tema y estar a tono con la corriente más humana y científica de la práctica médica. 

Se requiere que en nuestras Universidades Médicas se construya tanto por los docentes, profesionales y estudiantes el modelo Médico Social, como herramienta demostrada para la práctica médica, capaz de salvar al hombre y hacerlo mejor. Esta construcción puede ocurrir utilizando el diálogo y la reflexión desde posiciones crítico-valorativas, comprometidas con el autoconcepto, ideales, sentido de la vida, enseñando y estimulando el componente de "lo espiritual" en la práctica médica. 

La ciencia marxista partiendo de su método dialéctico materialista reconoce los diferentes planos de investigación de la conciencia social, ellos son el histórico genético, el gnoseológico y el sociológico. En ciencias médicas se resume teniendo en cuenta estos campos de actuación comprendiendo al ser humano como un producto biosicosocial.
El primero estudia la historia de la conciencia social en relación con el desarrollo de la sociedad. El segundo analiza qué refleja la conciencia social, cómo lo hace y en qué medida; y el tercer plano examina la conciencia como parte de un sistema social investigando su papel en el funcionamiento y desarrollo del mismo.

Si este imaginario social o colectivo de salud que pretendemos analizar en los profesionales de la salud lo consideramos como conjunto de ideas, representaciones, tradiciones en torno a la salud humana y su valor y, además, como forma de conciencia social lo investigamos desde estos planos; podremos comprender mejor el fenómeno de por qué el discurso teórico sobre el paradigma sociobiológico no siempre impacta en la práctica del docente-profesional de la salud. 

Imaginario de salud con fuertes matices de interpretación desde el ángulo biologicista.

Plano histórico-genético: aquí se puede analizar la historia del paradigma biologicista en la sociedad. La fuerte filosofía positivista en las Ciencias Médicas que llega hasta la actualidad, la sobrevaloración de la tecnología y su uso para medir valores de Salud, la subvaloración de las Ciencias Sociales por no ajustarse a lo medible, cuantificable.

Los avances científicos de ramas como la microbiología etc. Todas estas circunstancias han perneado las opiniones que sobre los procesos salud-enfermedad se hacen los profesionales. 

Plano gnoseológico: se analiza el conocimiento de estos profesionales sobre la salud, el enfoque salubrista, médico social, que continúa siendo insuficiente, carece en ocasiones este docente de un arma filosófica bien entendida que le permita resolver los problemas que la Ciencia Médica le plantea.

Plano sociológico: analizando el conjunto de ideas que sobre la salud se tiene en nuestra sociedad, vemos que existe una Ideología Social coherente con la interpretación dialéctica del hombre, el mundo y sus relaciones; y en este aspecto los procesos salud-enfermedad. La correlación de lo biológico y lo social en el hombre como forma de responder adecuadamente a los problemas de las Ciencias Médicas, sin exaltar uno u otro aspecto, sino verlo en su justa correlación. El modelo de la Medicina Social y la participación activa y protagónica del hombre para el mantenimiento de su salud y la de sus semejantes.

A esta Ideología elaborada desde la teoría más científica y humana en correspondencia con los intereses de nuestra sociedad, se le presenta otro elemento sociológico de la conciencia social que es la Psicología Social, o sea, este imaginario colectivo sobre la salud, como reflejo de los intereses y necesidades de los profesionales, sus concepciones de toda la vida.

Los tres planos de investigación lo debemos ver en su relación, y así el análisis histórico genético nos aporta elementos que se corresponden con los insuficientes conocimientos sobre el paradigma sociobiológico y que generan las representaciones, ideas, valoraciones que sobre la salud tiene los profesionales y que devienen en su Psicología Social, como forma más cotidiana de reflejar estos fenómenos en la conciencia.

¿Cómo acercar ese imaginario a la Ideología Social?

Se necesita influir en el aspecto gnoseológico que es el que determina qué se refleja y cómo se hace, o sea, en el conocimiento como aspecto vital para transformar ideas, representaciones y poder constituir motivos que son los que dan lugar a la conducta, a la propia práctica de estos profesionales.

Incidir en el conocimiento sobre el paradigma sociobiológico por parte de estos docentes – profesionales de la salud no implica únicamente brindar teorías sobre él, sino demostrar los fundamentos filosóficos que lo sustentan, comprobar desde el diálogo, la reflexión la importancia de la Ciencias Sociales para resolver no solo los problemas de salud del hombre y su comunidad; sino para formar al propio profesional que contribuirá a resolver esos problemas; enseñar a tener posturas críticas frente a la Ciencia y la Tecnología, considerando que ambas no garantizan por sí solas el progreso social, si no están respaldadas por otras formas de conciencia social: la política, la moral, etc.

Fomentar los vínculos entre la comunidad científica, para que desde la discusión colectiva se formen los juicios más acertados para la práctica científica es imprescindible e involucrar en esa comunidad científica a las diferentes disciplinas es un enfoque necesario en estos tiempos. 
Es necesario educar para cuestionar más que para aceptar desde posturas acríticas, lo cual engendra diferencias entre el hacer y el pensar.

La filosofía es una aliada del científico, sus epistemas bien asimilados proporcionan una visión culta y reflexiva del proceso de construcción del conocimiento en el que participa el profesional de las Ciencias Médicas. 
Esta construcción del conocimiento se produce con otros (la comunidad científica, los docentes y profesionales de la Salud), ocurriendo una interacción dialéctica entre lo social y lo individual, siendo este profesional un ente activo y transformador de la realidad y de sí mismo.

Podemos remitirnos al enfoque vigotskiano sobre el proceso de internalización7 en donde lo externo, que es lo cultural (la teoría sobre el paradigma sociobiológico en este caso); llega a ser interno mediante un proceso de construcción con otros (comunidad científica) que implica transformación de lo cultural, y a su vez, la transformación de estructuras y funciones psicológicas (estructuras cognitivas, habilidades, sentimientos, actitudes).

Posteriormente ese producto cultural ya transformado subjetivamente se manifiesta en un proceso de externalización que conduce a la transformación de los procesos culturales (práctica científica concreta).

De esta manera aparece un profesional que desde epistemas filosóficos marxistas interpreta la correlación de lo biológico y lo social para el entendimiento de los procesos salud-enfermedad con enfoque salubrista que construyó y reconstruye en el diálogo comprometido, eficaz, reflexivo con su comunidad científica, en la cual se analizan los problemas de las Ciencias Médicas con la participación de los enfoques de las Ciencias Sociales, convirtiéndose ese profesional en un representante de la Medicina Social desde los planos teóricos y prácticos.

Así deviene en un ejemplar educador que desarrolla el currículo de la Medicina en los diferentes espacios de la propia práctica en perfecta sintonía de su ser, su saber y su saber hacer. 

Este docente sabrá promover los saberes técnicos y los humanos en sus estudiantes e irradiar la influencia educativa que emana del ejemplo, resolviendo felizmente la contradicción entre la teoría y la práctica de la Medicina Social, mucho más interpretando en el ser humano su componente totalizador: biosicosocial.
Conclusiones
· En la Universidad Médica Cubana existe un currículo que desde epistemas filosóficos marxistas analiza la correlación de lo biológico y lo social para el análisis de los procesos salud-enfermedad en el hombre con enfoque social.

· Los docentes que, de acuerdo a la estrategia educacional en Salud, son los profesionales que practican las Ciencias de la Salud, en ocasiones muestran una incongruencia entre la teoría Médico Social y la práctica que ellos realizan en sus espacios de actividad que constituyen escenarios docentes, formadores de los científicos del futuro. 

· La Psicología Social de estos profesionales contiene elementos de fuerte arraigo que entorpecen la asunción adecuada del modelo sociobiológico; unido a debilidades en el conocimiento del mismo, el cual no está sustentado en todos los casos, por una filosofía como herramienta para el conocimiento; la interpretación y la valoración que se presentan en la práctica médica, acorde a la ideología oficial de nuestra sociedad.

· El fortalecimiento del aspecto gnoseológico de la conciencia científica de los profesionales de la salud debe ocurrir desde el diálogo, la reflexión, la construcción del conocimiento en colectivo, con los otros profesionales de la propia medicina y de las ciencias sociales para asimilar el paradigma sociobiológico desde planos valorativos, críticos, internalizados, transformando la subjetividad de estos profesionales, que mostrarán estas construcciones personalizadas en la actividad práctica.

· El vínculo de las Ciencias Sociales (Filosofía, Psicología, Antropología, etc) con la Medicina garantiza la formación del profesional y da respuesta adecuada de este científico ante los problemas que plantee su Ciencia particular.

· Es el profesional de la salud, que se erige en conductor del proceso docente educativo en sus escenarios de actuación, al que le corresponde formar el paradigma de la Medicina Social declarado en el currículo, mostrando a sus educandos su propio comprometimiento con el modelo desde la fundamentación filosófica y que se corresponda con el queahacer en su actividad práctica.

· La aplicación y comprensión del paradigma bioético conduce al profesional de la salud ser promotor de una calidad de vida adecuada, ofrecer una orientación de cómo el hombre debe comportase, convivir, tener patrones de vida en correspondencia con los estilos y modos de vida que en última instancia son los que permitirán la existencia del hombre en los próximos siglos.
· La universidad médica cubana aboga por la puesta en práctica de los criterios más avanzados en el campo sicosocial de la medicina con la aplicación de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones y los métodos pedagógicos de avanzadas lo que le brinda al profesional de la salud un campo dinámico y en constante renovar en la vida del hombre sustentada y en convivencia con la llamada sociedad del conocimiento.
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